



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

Изх. №.48-00-82/.....<sup>11.03.</sup>2015 г.

ДО  
Г-Н ЛЮБОМИР КОСТАДИНОВ  
WWF Дунавско-карпатска програма България  
Ул. "Иван Вазов" 38, ап.3-4  
Гр.София

✓ Г-Н ДИМИТЪР КУМАНОВ  
Риболовен клуб Балканка  
ЖК „Стелбище“, бл.8, вх.Д, ап.87  
Гр.София

На Ваш № 01537/22.01.2015 г.

**Относно: Планирането, реализирането и експлоатацията на ВЕЦ и въздействието от тях върху Българската природа**

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КОСТАДИНОВ,**

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КУМАНОВ**

Във връзка с Ваше писмо изх.№ 01537/22.01.2015 г. и след дискусиите по време на иницираната от Вас работна среща между представители на Дирекция „Управление на водите“, Басейновите Дирекции за управление на водите и представители на неправителствените организации с екологична насоченост с оглед засилване на контрола от страна на държавата в лицето на МОСВ и неговите структури по опазване на околната среда и водите беше предложено на министъра на околната среда и водите предприемането на действия в краткосрочен (до 12 месеца) и средносрочен план (в рамките на действие на новия ПУРБ), чрез които да бъдат постигнати реални резултати по подобряване на състоянието на водите и водните екосистеми и с които да се възвърне доверието на НПО и на гражданите в ролята на МОСВ като орган по управление на водите.

**Краткосрочни действия**

а. Изготвяне на предложение за законодателни изменения, чрез които:  
- да се въведе принципа за прилагане на принудителни-административни мерки или отнемане на разрешителните при повторно (или трето) нарушаване на условия в издадени разрешителни, както и на дефиниция за увреждане или погиване на околната среда, при които също се прилагат такива мерки;



- да се въведе нормативно изискване за издаване на наредба за проучване, проектиране, изграждане, експлоатация, контрол на МВЕЦ - **КАРЕНДА №14 / 15.06.2005**

b. Изготвяне и утвърждаване от директора на дирекция „Управление на водите“ на подходи за определяне на екологичния отток при различни типове реки, съгласно идентифицираните на европейско ниво добри практики, като осигуряването на този отток да се включи като мярка във вторите ПУРБ.

**[70P.]**  
**ЗА ВЕЦ**

c. Изготвяне и издаване от министъра на земеделието и храните и министъра на околната среда и водите на наредба за условията, редът и техническите изисквания за изграждане на рибни проходи на основание чл. 44б, ал. 3 от Закона за рибарството и аквакултурите, на базата на съществуващото ръководство на Организацията по храни и селско стопанство към Обединените нации (Рибни проходи – проектиране, размери и мониторинг).

d. Изготвяне и приемане от МС на изменение в наредбата за ползването на повърхностните води, с което да се вмени на титулярите на разрешителни за изграждане на МВЕЦ да изградят и монтират за своя сметка системи за автоматично измерване на водното количество след водоземането/ползването, като данните се изпращат онлайн на компетентния орган и за наблюдение в реално време на изпълнение на изискванията за осигуряване на екологичния отток.

e. Въвеждане на мораториум върху издаването на разрешителни за водоземане/ползване за изграждане на МВЕЦ до влизането в сила на предвидените за издаване/изменение нормативни разпоредби;

**ВЪ  
РАЗРЕШЕНИ  
ЗА СТРОЕЖ**

f. Извършване на проверки от БД за установяване на реалното местоположение (координати) на водоземането и заустването обратно във водното тяло за всички изградени МВЕЦ;

g. Разработване на методика за определяне на зони за бъдещо развитие на ВЕЦ; зони, защитени от изграждане на ВЕЦ и зони, в които е възможно изграждането на ВЕЦ, но след спазване на определени ограничения и изисквания (рибни проходи, екологичен минимум и др.) и стратегически инструмент за планиране на базата на приетата такава от МКОРД и разработване, както и критерии за разрешаване на ВЕЦ (такъв проект е предвиден по норвежката програма).

h. Публикуване на интернет страниците на Басейновите Дирекции на данни от извършения контрол на МВЕЦ, вкл. на снимков материал; - **ТОДА ТО ОСТАВЕТЕ КА НАС!**

i. Включване в програмите от мерки във вторите планове за управление на речните басейни на забрани и ограничения по отношение на изграждането на МВЕЦ, произтичащи от новата нормативна уредба

**ОЦЕНКА НА ВЪВЕЖДАНЕТО!**

#### **Средносрочни действия**

j. Издаване на наредба за проучване, проектиране, изграждане, експлоатация, контрол на МВЕЦ, при вземане предвид на документите по т.1, букви с, d, g;

k. Преразглеждане на всички издадени разрешителни за водоземане/ползване с цел производство на електроенергия и привеждането им в съответствие с изискванията на измененията в нормативната уредба и:

- определяне на точното им местоположение (координати на водоземането и на връщането на водите във водното тяло);

- определяне на екологичния минимум съгласно приетите подходи;

- изискванията по отношение на рибните проходи

l. Реконструкция на съществуващите МВЕЦ за привеждане в съответствие с измененията в нормативната уредба и условията в преиздаденото разрешително

Във връзка с ръководство „Рибни проходи – проектиране, размери и мониторинг“ по време на срещата бяха проведени разговори с г-н Янко Янков, представител на Асоциацията на природозащитните организации, ловно-рибарските дружества и клубовете по спортен риболов (АПОЛРДКСР) гр. Бургас, който е и член на комитета за наблюдение на ОП „Рибарство“ относно възможността за осигуряване на превод на ръководството от асоциацията и възлагане на адаптирането му към българските видове риби по тази оперативна програма. Поради това е предвидено провеждането на допълнителни разговори с УО на ОП „Рибарство“ за финансиране на дейностите по адаптиране на ръководството и за изготвяне на наредба за условията, редът и техническите изисквания за изграждане на рибни проходи.

Във връзка с разработването на наредба за проучване, проектиране, изграждане, експлоатация, контрол на МВЕЦ, предвид спецификата на въпросите, които следва да бъдат уредени е предвидено обсъждане на разработване на наредбата с Камарата на инженерите в инвестиционното проектиране.

Във връзка с приемането на решение от министъра на околната среда и водите по посочените въпроси на 18 март 2015 г. от 14 часа в зала „Сутерен“ в сградата на Министерството на околната среда и водите на бул.Кн.Мария Луиза 22, ще се проведе заседание на Висшия консултативен съвет по водите (ВКСВ), за участие в който ще бъдат поканени Председателя на комисията по околната среда и водите в Народното събрание, представители на висши учебни заведения, собственици на ВЕЦ и др.

Използвам възможността да поканя Вас и представителите на НПО с екологична насоченост, имащи отношение към въпросите които ще бъдат дискутирани, за участие в заседанието на ВКСВ..

**ПАВЕЛ ГУДЖЕРОВ**

Заместник-министър на околната среда и водите

